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Enseignement scientifique

3 - La Terre, un astre singulier

3.2 - L’histoire de l’âge de la Terre

Autoévaluation : tableau à compléter après avoir pris connaissance du corrigé, au regard 
de votre propre réponse.

Items à évaluer Réussite

Ma réponse est proche de celle du corrigé ❏ OUI ❏ NON

Je suis parvenu à cette réponse en moins de 30 minutes ❏ OUI ❏ NON

Je suis parvenu à cette réponse sans aide extérieure ❏ OUI ❏ NON

J’ai structuré ma démarche de réponse en plusieurs parties séparées ❏ OUI ❏ NON

Dans ma présentation des calculs, j’ai écrit des équations littérales ❏ OUI ❏ NON

Dans ma présentation des calculs, j’ai utilisé la notation scientifiques des 
nombres (puissance de 10)

❏ OUI ❏ NON

Dans ma présentation des calculs, je n’ai pas commis d’erreur de conversion d’unité
de mesure

❏ OUI ❏ NON

Dans ma présentation des calculs, je n’ai pas oublié d’écrire les unités de mesure ❏ OUI ❏ NON

Question - Justifier l’âge de la Terre obtenu par Buffon.

1. Selon les travaux de Buffon, le graphique est une fonction affine du type Y = a.X + b dans laquelle Y 
correspond au temps de refroidissement et X au diamètre du boulet. 

La relation est donc linéaire entre le temps de refroidissement d’un corps et son diamètre.

Le calcul de la pente a peut être effectué en considérant, par exemple, deux points A et B de coordonnées

A (1,35 ; 39) et B (13,5 ; 522).

On calcule la valeur de la pente : a = (522 - 39) ÷ (13,5 - 1,35)
soit a = 39,75.

On calcule l’ordonnée à l’origine : b = Y  a.X–
b = 39  (39,75 × 1,35)–
soit b =  14,66.–
L’équation de la droite affine est donc : Y = 39,75.X  14,66.–

En considérant que cette fonction peut être extrapolée, il suffit de remplacer X par le diamètre de la 
Terre (D) exprimé en cm dans l’équation pour obtenir le temps de refroidissement de la Terre (R) : 

R = 39,75 x D  14,66–
Sachant que D = 12748 km D = 1,2748 × 104 km

Comme 1 km = 105 cm (1 km = 103 m et 1 m = 102 cm) D = 1,2748 × 109 cm

R = 39,75 × 1,2748 × 109  14,66–
R = 5,06 × 1010 min.

Sachant que, dans une année, il y a 525600 minutes (365 × 24 × 60), le temps de refroidissement de la Terre
(R), donc son âge, serait de :

R= 5,06 × 1010 ÷ 5,256 × 105 

R = 96 270 ans.

L’âge de la Terre selon l’expérience de Buffon est donc d’environ 96 000 ans.


